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Opdracht 7.1 Oudedagsvoorziening
Veel werkende mensen sparen via hun werk voor een extra oudedagsvoorziening, het bedrijfspensioen. Werknemers doen dit via een verplichte pensioenregeling via een pensioenfonds.
a.	Noem drie verschillende beleggingsobjecten van pensioenfondsen.

b.	Zijn pensioenen gebaseerd op het omslagstelsel of op het kapitaaldekkingsstelsel? Motiveer het antwoord.

c.	Beschrijf het verschil tussen een aandeel en een obligatie.

De beleggingswinsten van de pensioenfondsen zijn afhankelijk van de koers van de aandelen en de rente op de obligaties. Dat geldt niet voor de AOW-uitkeringen.

d.	Waarom staan AOW-uitkeringen niet onder druk als de aandelenkoersen dalen of de rente laag is?

e.	Geef een voordeel en een nadeel van het beleggen in aandelen.

f.	Geef een voordeel en een nadeel van het beleggen in obligaties.


Opdracht 7.2 Herverdeling tussen generaties

In 1957 werd de Algemene Ouderdomswet (AOW) ingevoerd. Alle ingezetenen die 65 jaar of ouder waren kregen vanaf die tijd een uitkering, zonder dat zij ooit premie hadden betaald. De invoering van de AOW is dan ook een opmerkelijk voorbeeld van een door de overheid bewerkstelligde herverdeling tussen generaties. De rekening voor de AOW-uitkeringen werd door de keuze van een op het omslagstel gebaseerde systeem gelegd bij alle mensen die in 1957 nog geen 65 jaar waren en bij de nog ongeboren generaties. Deze generaties mochten er dan ook op rekenen dat tegen de tijd dat zij 65 werden de jongere generaties ook de benodigde omslagpremie zouden opbrengen.

a. 	De hierboven beschreven invoering van de AOW is een voorbeeld van:
	- het profijtbeginsel;
	- intertemporele ruil
	- gevangenendilemma.

Door de vergrijzing van de bevolking wordt het steeds moeilijker om de AOW in ongewijzigde vorm te handhaven. Het aantal 65-plussers neemt sterker toe dan de groei van de beroepsbevolking. Hierdoor groeit de kloof tussen uitgaven en ontvangsten van de collectiever sector. De vraag is niet zozeer of de overheid deze rekening zal voldoen, het gaat er vooral om wanneer en door wie die cheque wordt betaald. De vergrijzing leidt weer tot een verdelingsvraagstuk tussen generaties.

b.	Geef een juiste omschrijving van het begrip “vergrijzing”.

Om de groeiende vergrijzing het hoofd te bieden wordt de pensioengerechtigde leeftijd in stappen verhoogd naar 67 jaar. In 2021 is de AOW leeftijd 66 jaar en 4 maanden en in 2024 wordt dat 67 jaar.

c.	Wordt door het verhogen van de AOW-leeftijd de toekomstige generatie ontlast of anders geformuleerd, wordt door het verhogen van de AOW-leeftijd de kosten van de vergrijzing beter verdeeld over alle generaties?



Uitwerking opdracht 7.1

a.	Aandelen, obligaties, onroerend goed, grondstoffen, buitenlandse valuta, etc.

b.	Kapitaaldekkingsstelsel: de premies die nu betaald worden, worden belegd om later als pensioen uitgekeerd te worden.

c.	Een aandeel is een bewijs van eigendom in een onderneming en geeft recht op een winstuitkering (dividend). Een obligatie is een schuldbewijs dat op het eind van de looptijd wordt terugbetaald. Een obligatie geeft recht op rente aan het eind van ieder jaar.

d.	Omdat de AOW-uitkeringen zijn gebaseerd op het omslagstelsel. De AOW-uitkeringen worden gedaan met de premies die nu opgebracht worden.

e.	Het beleggen in aandelen levert hogere rendementen, maar het risico is ook groter.

f.	Het beleggen in obligaties heeft een veel kleiner risico, maar heeft ook minder rendement.

Uitwerking opdracht 7.2

a.	Intertemporele ruil: de nieuwe generatie financiert de kosten van de huidige AOW-uitkeringen.

b.	Vergrijzing betekent dat de generatie van de 65-plussers sterker groeit dan de beroepsbevolking.

[bookmark: _GoBack]c.	Nee, deze maatregel treft niet de generaties die op dit moment gepensioneerd zijn. Naarmate de ophoging van de pensioenleeftijd meer geleidelijk over een langere periode haar beslag krijgt, komt een groter deel van de rekening terecht bij jonge en toekomstige generaties.
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